

绍兴卷习作展示:

我与汉语的故事

市三中九(5)班 狄悠扬

横平竖直定乾坤,正正方方树国魂,打小我就知道那一个个方块字组成的话语,与我的生命息息相关,与我的灵魂紧紧缠绕。

儿时,曾在异国他乡迷了路,周围全都是外国人,深深的恐惧涌上心头。突然,一个熟悉的声音响起:你找不到路吗?映入眼帘的是一张陌生的外国人面孔。看我一脸不可置信,他又笑着告诉我:我们新加坡有中文课,大部分人都会说中文。温暖萦绕在心间,久不散去。我感动着,又为了汉语自豪着。

这与我无法分离的语言啊,它像一条大河向远方流去,被蜿蜒曲折的山脉叉开,分成了大大小小的支流,向四面八方延伸着,滋补着更多的人民。越来越多的人渴望读懂它,可真的懂,它又何尝容易呢!随着时光日复一日地积累,对汉语的仰慕像我心底的年轮,一圈圈扩大着。我要读透汉语!那个坚定的声音在我脑海中回响着,久不散去。

可是理想很丰满,现实很骨感。

记得刚步入初三,第一篇语文课文便是《祖国啊,我亲爱的祖国》,我一字一句,字正腔圆地朗读,却只得到了老师淡淡的回复:情感太平淡了,语言还不够到位。憧憬破碎,我被拉回现实,我这个土生土长的中国人,连一篇课文都读不好,又谈何掌握汉语呢?一瞬间,悲伤和迷茫涌上心头,与微弱的希望抗衡着。回到家中,老师的话不断在我耳边响起:要读懂汉语,得先了解这些方块字背后的故事。于是我赶忙打开电脑,查阅了中国解放时期的社會背景和诗人的处境。浏览这些文字,我仿佛与诗人融为一体,看战火纷飞,百姓流离失所,听警报四起,人民叫苦连天。我同情诗人刚迎来解放又陷入大革命的凄惨,同时敬仰她活下去的勇气和维护祖国的坚定信念。画面突变,一座座高楼拔地而起,一辆辆动车飞驰而过,我与诗人共享着祖国兴盛的喜悦。合上电脑,我回味无穷。

我是你十亿分之一,是你九百万平方的总和。祖国啊,我亲爱的祖国!我站在台上诵读着,台下坐着无数人,倾听着我用汉语演绎华夏历史。话音落下,掌声响起,老师投来赞许的目光,那一刻我明白了学习汉语的真谛。

读好汉语不仅要掌握标准发音,更要通过朗读情感的起伏来诠释文章的主旨,这才是真的懂,也是汉语的魅力所在。我华夏儿女,当鼎力学习母语,让吾之语言登上世界之顶峰!

市三中陈晶点评:什么是故事?故事首先是以记述为主的文体,在此基础上通过丰富的情节吸引读者。这两点作者拿捏得甚是妥当,记述了两件与汉语有关的真实事件:一则是一时他乡迷路时偶遇乡音,内心被温暖萦绕,为汉语感动又自豪;二则是参加朗诵因情感不到位而有了深深的挫败感,在了解了诗歌背景后才产生了强烈的共鸣,最后才有了舞台上精彩的演绎。此时才真正理解学习汉语的真谛。故事里有情节的一波三折,故事里有情感的起伏变化,故事里还有的是真正的成长。

落笔生花

市三中九(5)班 王佳奕

我的记忆里没有我第一个学会说的词,我的父母也没有忘记。

不过,我记得第一个学习写的是我的名字。我仍然记得在午后暖融融的阳光下,在小白板前,用记号笔一笔一画地写着自己的名字。由于最后一个“奕”字笔画格外多,还总是写大。父母告诉我,佳是人靠着山的意思,奕是神采奕奕的意思,寄托无限期待。我在快要干涸的笔尖,在幼年的专注中,第一次感受到汉字的意义。

之后学习书法,用钢笔对着红字,在田字格上描绘着方格里的图画。画里水墨江山,龙腾虎跃,我像是能看到仓颉在沙地上用树枝刻画华夏风光。但是小孩子的耐心不长久,喜欢做些不规矩的事,比如把字倒成各个方向来写。老师看到后,皱着眉头把歪成左右的鬼画符打上红叉,勉强留下了倒着的几个。我颇有些愤愤不平,过后想来,这是皎如玉树临风的君子捻在指尖的玲珑花,无论如何不能歪了去,倒是第一次明白汉字的内涵。

汉语的风华无双是在那一篇篇诗文中看到的。小时候,母亲给我一本带有插画的唐诗三百首,每天随我挑一首背。我呢,如一个小孩子常干的那样,喜欢挑漂亮的插画。至今仍记得的是《江畔独步寻花》,乱花迷眼的背景,落花翩翩飞过,盖了山顶隐隐高塔,白衣的诗人站在其间,无边风雅。仅仅二十八字,寥寥几笔,深红浅红,落英缤纷式的明媚烂漫,便深刻在记忆里。长大后更惊艳的却不是这些美景,而是在风雨大作中事与愿违,读书的梦想在生活的重担下化作了泡影。

一蓑烟雨任平生的豪情,烟雨竟也能用一蓑概括,众人避雨时竟有人竹杖芒鞋走过泥泞,却倒也无风雨也无晴。原来真正的落笔生花,不必写出花来,也能让人感到墨梅般的清香。当我感到失意难过时,眼前便出现诗人高歌的身影,不禁为自己这点小事羞愧,又充满了力量。

汉语能表达的比别的语言要多很多。在古诗文里,不足百字精练无比,古典的魅力令人心醉。简洁的白话文,像是缀着无数星辰的景色动人心魄,情感像是夏日烈阳般热烈,也如透过玻璃的光线般明晰,别样的深情。汉语啊,本身莫过于一朵绚烂无比的陌上三月花,但在千年文化的熏陶之下又格外素雅。

在汉字中走过了无数岁月,我并非没有向往过英文的优雅、法文的浪漫,但是兜兜转转,最终仍是倾心于汉语的端庄包容。如今,像是多年前那个温暖的午后,笔尖一落便是墨花绽开:一刻也不能分割。

落笔生花。

市三中陈晶点评:这样的故事也许没有太多波澜起伏的情节,但是它很有意趣,很有意境。意趣表现在童心与汉字的交融上,意境体现于对古典文化的玩味中。这里有一个沉迷于自己名字意义的孩子,后来成长为一个知道写字要玉树临风的君子,最后完成从古典诗词中汲取力量的达人的蜕变。故事中既有我精神的成长,又有文化因素的渗透,我的人格变得饱满而圆融。文字的轻快与典雅也对应着趣与境,让人回味无穷。

萤火

市四中八(9)班 沈世钧

走进山野乡村,却邂逅了些惊喜。在无人问津的田野,多了一抹彩光,恰如萤火晃晃,照彻漫漫长夜。母亲的眼里充满了光,倒映着漫天星火,湖光山色。

那大概便是萤火虫,渺小卑微,不起眼,却依然坚强地活着。他们平凡的清一色,煌煌间有着远古的野性与浪漫,却也暗藏着山间老僧的淳朴安详。他们静守着原野的一片沉寂,静观着世间万物的云谲波诡,偷窥着光年之外的秋收冬藏,不变的是心中的光与浪漫。

母亲爱山野,也挚爱着萤火虫。母亲是一个平凡的人,似乎有些不幸,半生漂泊里尝尽世态炎凉。谈起往事,母亲总是泪盈眼眶。彼时母亲年少,家徒四壁的家庭已经不起风雨折腾,在生活的巨浪里苟延残喘。生活捉襟见肘,破败无助蜂拥而至。总是填不饱的肚子,洗衣赚钱,只为了简单的一日三餐,咬紧牙关,改变不了那摇摇欲坠的家。几张破凳,一方小桌,几盘菜蔬,在母亲眼里便是全部家当。她没有完美的家庭,在沧桑的年岁,外祖父的不辞而别,拉长了母女惆怅的背影。沟壑交错的面庞滴下几泪。那是血汗,也是内心无由的心酸。

贫穷的家庭榨干了资费,向东邻西舍借款筹金,只为了供母亲读上书,为的是在不久的将来,能够吃饱饭,凭借自己的力量撑起生活沉重的大车。母亲尝尽苦头,她上学,却背着外婆为别人做小工,虽然薪水微薄,杯水车薪,但她只是想为这个家多做一点。白日上学干活,待到夜深人静,母亲才敢蹑手蹑脚地起床偷窥词典。家贫,买不起油灯蜡烛,她便捉几只萤火虫,装进粗陋的口袋,依稀模糊着照明天读。萤火微微,字眼纤细,她眉头紧锁,依稀辨别。满是褶皱的纸页,粗糙的小手,似乎勾勒出那渺远的未来。她梦想着一个属于自己的家,这个家很殷实,恰如一条厚重沉稳,整装待发的大船,不惧风雨,纵使前路山高水长,惊涛骇浪亦无妨。萤火点点,虽弱却暖,抵御了初春的寒,镌刻下心底层层涟漪的浪漫。

事与愿违,读书的梦想在生活的重担下化作了泡影。外婆走向衰老,而母亲被生计压弯了腰。在正当奋发的年纪,她决定默默承担一切生活的苦,只是为了这寒酸的家能够再坚韧一点。母亲参加工作,她没有太高的文化水平,却懂得了世界的真谛,追求心中纯粹的光明,迫切地追寻着她梦想里那一个温馨的家,那一个被萤火萦绕,无忧无患的家。她受尽了光阴的折磨,只琢磨着为了让子孙少受一点苦楚,她能够多做些什么。于是她起早贪黑地工作,每日凝望一刹那流光的日出日落,省吃俭用一分一元扣下来的零角,工资维持日常开销后的积累聚变得有意义。穷得叮当响的储蓄罐被塞满,母亲的心也在生活高速不息的涌流里找到了归宿。她为了这个家竭尽全力,也为了生活累得筋疲力尽。一切的付出都会值得,每当想到这一点,母亲笑颜如花。就是如此,在生活的缝隙里,母亲积累着心血,积累着内心的苦,积累着能够使家庭走上坡路的稻草,以及似乎微不足道的薪水。母亲打点着时光,打点着心中的梦想,也許那只是电光石火的满足,但也不枉走这一遭。她深信奋斗能够改变一个人的命运,努力的汗水能够洗刷一切屈辱与泪水。荧光烛光,映着漫天繁星,萤火虫四散纷飞,浪漫却又深沉,在夏夜的银河,承载着梦遨游。

一晃数载,再遇萤火虫,人已过中年。母女半生操劳,改变了既定的命运,在浮沉浮浮里未曾搁浅。那是一粥一饭的来之不易,是躬身不卑不亢力挽狂澜的毅力与信念。顶风冒雨,风雨飘摇,那是苦尽甘来,那是为着理想的无所畏惧。一母一女上了心目中期许的房子,在旧时的废墟里构建自己梦寐思服的家。母亲一腔孤勇,挑起生活的重担,她看不清未来,却坚信未来从未确定。她有了孩子,成了家,虽是吃尽苦头,却也觉得人生值得。人有悲欢离合,月有阴晴圆缺。看尽悲欢离合,便也知满足,弥足珍贵。

冬雪漫天,谈及往事,不觉心陡然一颤,萤火点点,草朽而生,虽生得卑贱平凡,却光明了心光明了情。

市三中陈海洋点评:现在的孩子不为吃穿而劳碌奔波,只要能好好学习,就是对父母最大的回报。而生养我们的父母,却是在历经千辛万苦后,为我们创造了今天幸福的生活。小作者细腻的笔触,让我们认识了一位勤劳、坚强的母亲,也让更多孩子懂得生活不易,且行且珍惜。

要开路,也要留树

存志外国语学校九(1)班 凌安琪

一个好消息传遍了塘山镇这个小地方:高速公路项目马上要动工了,以后从塘山镇到市区足足缩减1个半小时!

一个坏消息也紧跟着传来:挖掘机和工程车要开到后山施工,原来上山的路就窄,中间又被一棵老槐树给挡住,大家都要把这棵老树给砍了!

小镇上的年轻人纷纷发朋友圈:我塘山镇的春天要来啦!

小镇上的老人们的心里都被压上了块大石头:这棵老槐树不能砍啊!

第四节课总是最煎熬的,饥饿感从头到脚四散开来。还有十分钟,又是播报员在偷偷向全班进行正午预报,这时的大家只是互相使了个兴奋的眼色,听课不变。秒针不紧不慢地绕了两圈,还有三分钟。这时,班里有了些躁动,交头接耳传送情报,同学们都坐不住了,椅子变得烫屁股,更多的人则是用尽量小的动静整理好笔袋,放到桌子里,只留一本半开的书。十、九、八,我的同桌开始倒计时了,他一次又一次精准的计数让我十分佩服。这时,教室里的老师如消失了一般,几个男生已经半坐半弯腰,随时准备冲出教室。气氛已火热到极点。一,我的同桌果真没让我失望,就在铃声刚响完的一刹那,老师无可奈何地宣布下课。你不必担心饭还要从一楼搬上来,因为当你整理完书桌,饭早就在这里等你了。

老人们对这棵树更有感情,这老槐树的年齡比他们还长。春去冬来,伴随着老槐树几十年的花开花落,他们成长、成家、慢慢变老,这棵树已经融进了老人们的命運。更有一个故事,藏在每个老人的心里:30多年前,那年收成本来就不好,4月的时候突然闹了一阵鼠灾,好几户靠山人家的菜园子被田鼠啃得一塌糊涂,一时间,好多户人家为没菜下锅发愁。这老槐树似乎懂人心,枝丫上密密麻麻地抽满嫩芽。于是,一碗碗凉拌槐树芽、清炒槐树芽、槐树芽饼走上了他们的餐桌,帮他们解了燃眉之急。

修高速公路是为了小镇发展的大事,但老槐树承载了小镇的历情情怀。年轻人们也明白老人们的心思,不敢再说什么。老树的树齡并没有达到古树的标准,不在国家古树保护的范围内。在这条小路上扎根了近70年的老槐树,该何去何从?

挖掘机终究还是来了。一阵尘土飞扬,轰轰隆隆的机器声在槐树边,哐哐铛铛,响了好几天。老槐树一身灰尘,似乎被人痛打了一顿,但并没有倒下去,只是,旁边多了一条路。原来,镇政府早已考虑到镇里人对老槐树的感情,决定不动老槐树,在树旁边改造。施工道路开好了,挖掘机、工程车、修路车浩浩荡荡从老槐树边经过,上后坡,正式开建高速公路。

小镇上的老人们在茶余饭后多了一项活动,坐在门前的石凳上,看庞大的机器修高速公路。

小镇上的年轻人又纷纷发朋友圈:要开路,也要留树。配图中那棵老槐树,依然郁郁葱葱,刻满时光的痕迹。

市九中陈海洋点评:这篇文章围绕着开路和留树两条线索展开一波三折的故事。开头两段一个好消息,一个坏消息吸引读者。写小镇上的年轻人和老年人知道这两个消息后的心情,形成对比。语言精练优美,情感质朴纯真,真挚地传达出小镇人民对槐树的独特情感。文章选材新颖,构思巧妙。

三中的枯荷

市三中八(5)班 黄婧娟 指导老师 陈海亮

秋风起,枯叶落,枯败了的荷立在池中,高低错落。一株茎干笔直,只见叶脉不见其叶肉,枯黄色的线勾勒出荷的轮廓,交织成一张大网,如镂空的盘子仰面朝天。另一株则微倾身子,枯枝舒展,像在枝上栖息的水鸟,侧头眺望远方。还有一株将叶脉半舒半卷,姿态婀娜,宛若欲赴舞会的高贵夫人戴的头纱,似线的勾画,也似各种黄色的重叠与交织。

荷池就出现在跑操路上的一个转角,虽称不上一脉鲜活的生机,却是另一番颓废之美。冬天过去后,将是新生。青竹掩映下的荷塘闪烁着斑驳驳的寒光,落叶随风飘下,泛起了圈圈涟漪,昂然屹立的枯荷,却更见风姿了。它摇曳了,暗淡了,也要在秋风秋雨中绽放。

这就是三中的枯荷,这就是三中的精神。

市三中陈海亮点评:本文聚焦于枯荷之美,选材上反弹琵琶,从枯荷的千姿百态到枯荷遇风时的坚韧,描写细腻,笔力万钧。最难能可贵的是,小作者从景中寻境,枯荷与秋雨恰如英雄与命运,枯荷之外是人生的境界。字字真言,处处精心,字里行间流露出浓厚的文化韵味。

用膳风波

市三中八(9)班 蔡沁桐 指导老师 梁海燕

一日三餐,自古以来就被人们所重视,而到了学校里,用膳的场景更是新奇。

上午10点,我的肚子已开始翻江倒海地咆哮,口中下咽的声音也愈加频繁。还有一个半小时,我算了算时间。

小镇上的老人们的心里都被压上了块大石头:这棵老槐树不能砍啊!

第四节课总是最煎熬的,饥饿感从头到脚四散开来。还有十分钟,又是播报员在偷偷向全班进行正午预报,这时的大家只是互相使了个兴奋的眼色,听课不变。秒针不紧不慢地绕了两圈,还有三分钟。这时,班里有了些躁动,交头接耳传送情报,同学们都坐不住了,椅子变得烫屁股,更多的人则是用尽量小的动静整理好笔袋,放到桌子里,只留一本半开的书。十、九、八,我的同桌开始倒计时了,他一次又一次精准的计数让我十分佩服。这时,教室里的老师如消失了一般,几个男生已经半坐半弯腰,随时准备冲出教室。气氛已火热到极点。一,我的同桌果真没让我失望,就在铃声刚响完的一刹那,老师无可奈何地宣布下课。你不必担心饭还要从一楼搬上来,因为当你整理完书桌,饭早就在这里等你了。

老人们对这棵树更有感情,这老槐树的年齡比他们还长。春去冬来,伴随着老槐树几十年的花开花落,他们成长、成家、慢慢变老,这棵树已经融进了老人们的命運。更有一个故事,藏在每个老人的心里:30多年前,那年收成本来就不好,4月的时候突然闹了一阵鼠灾,好几户靠山人家的菜园子被田鼠啃得一塌糊涂,一时间,好多户人家为没菜下锅发愁。这老槐树似乎懂人心,枝丫上密密麻麻地抽满嫩芽。于是,一碗碗凉拌槐树芽、清炒槐树芽、槐树芽饼走上了他们的餐桌,帮他们解了燃眉之急。

修高速公路是为了小镇发展的大事,但老槐树承载了小镇的历情情怀。年轻人们也明白老人们的心思,不敢再说什么。老槐树的树齡并没有达到古树的标准,不在国家古树保护的范围内。在这条小路上扎根了近70年的老槐树,该何去何从?

挖掘机终究还是来了。一阵尘土飞扬,轰轰隆隆的机器声在槐树边,哐哐铛铛,响了好几天。老槐树一身灰尘,似乎被人痛打了一顿,但并没有倒下去,只是,旁边多了一条路。原来,镇政府早已考虑到镇里人对老槐树的感情,决定不动老槐树,在树旁边改造。施工道路开好了,挖掘机、工程车、修路车浩浩荡荡从老槐树边经过,上后坡,正式开建高速公路。

小镇上的老人们在茶余饭后多了一项活动,坐在门前的石凳上,看庞大的机器修高速公路。

小镇上的年轻人又纷纷发朋友圈:要开路,也要留树。配图中那棵老槐树,依然郁郁葱葱,刻满时光的痕迹。

市九中陈海洋点评:本文记叙了安徽的年,按照时间顺序,脉络清晰。特别是我想念安徽的年的每一次出场设计,都让人眼前一亮,既贯穿全文,让文章结构紧凑,又照应题目升华主旨。文章情感真挚,对安徽过年时人们的行和表情描写得十分细致、接地气。文章最后发出无比想念的喟叹,直抒胸臆,表达对安徽的年的怀念。

我想念安徽的年。

印象里,除夕那夜,我们一家人齐聚在餐桌旁,即使是最普通的

安徽的年

石桥头镇中学八(1)班 黄艺然 指导老师 王燕君

我想念安徽的年。

那里临近春节的冬天真的特别美,不出意外总会有大雪如期而至。大雪在一夜之间铺成了地毯,不薄不厚,刚刚好。

三年前,家里人一起去赶集,买的无非就是年夜饭的材料,祭祖的供品香烛,还有对联、窗花、鞭炮、红灯笼。大街小巷全都弥漫着过年的味道,不知是哪家播放的音乐,街头巷尾都能听见。那些歌词我早就烂熟于心了,总是会跟着唱:最好的请过来,不好的请走开,恭喜你发财。即使年年如此没个新花样,男女老少还是不厌其烦地随着歌声在人海里涌动着。乡里人做生意都习惯抹零,随后笑呵呵地望着客人离去的背影。没多大的地方总会遇到几个熟人,遇见了总会寒暄几句,然后随手从花花绿绿的袋子里掏出来几个福橘或是什么新奇玩意儿塞到小孩手里。大人还在推辞,小孩却已乐开了花。我先是假装推辞一番,接着收下小玩意一边偷笑去了。若是收到福橘,老早剥了皮,塞进嘴里,我一口,身边的妹妹一口,可甜哩!

冬天一冷,每户人家都会暖火炕,放在房间正中间,大伙围坐在火炕上说说笑笑。打冬天的早晨一亮,既贯穿全文,让文章结构紧凑,又照应题目升华主旨。文章情感真挚,